
、课程同步练习

5.1 向量及其线性运算  5.2空间直角坐标系、向量的坐标表示

一、填空题: 
1．平行于
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3．一向量的起点为
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二、选择题：

1. 点
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2. 设
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3. 下列各组角能为某向量的方向角的是（  A）
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三、计算题：

1．设一向量与三个坐标平面的夹角分别为
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证明：设
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2. 设
[image: image39.wmf]),

1

,

2

,

2

(

3

1

1

=

e

r



 EMBED Equation.3  [image: image40.wmf]),

2

,

1

,

2

(

3

1

2

-

=

e

r



 EMBED Equation.3  [image: image41.wmf]),

2

,

2

,

1

(

3

1

3

-

=

e

r

试将向量
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解：设
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3.  设
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       又四边形
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5.3  数量积  向量积  混合积

一、填空题: 

1．设
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3. 已知
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二、选择题：

1. 下列各式正确的是（ C ）
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2.  已知a=i-2j+3k, b=2i+j, c=-i+j+k, 下列说法正确的是（ A ）


[image: image86.wmf];

     

)

(

轴

垂直于

Oz

b

A

r



 EMBED Equation.3  [image: image87.wmf];

    

)

(

c

b

a

B

r

r

r

平行于

+

 
[image: image88.wmf];

    

)

(

垂直

与

c

b

a

C

r

r

r

+

 
[image: image89.wmf];

,

,

    

)

(

共面

c

b

a

D

r

r

r


3．设
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三、计算题：

1.  设
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2.  证明
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 当a，b不共线时，以a，b 为两条邻边作平行四边形，那么本题的结论是平行四边形两对角线的平方和等于它四边的平方和.
3. 设向量
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试求向量c，使三向量a，b，c构成平行六面体体积最大.
   解：分析,据混合积的几何意义，
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5.4  平面与空间直线（1）

一、填空题:

1． 过点(4,3,2)，且在各坐标轴上有相同截距的平面方程为
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二、选择题：
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 EMBED Equation.3  [image: image126.wmf]与平面
[image: image127.wmf]3

2

2

4

=

+

+

-

z

y

x

的位置关系是（ A ）

(A)  平行但不重合； (B) 重合；   (C)  垂直；  (D)  斜交.

2.  要求平面
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3.  要求直线方程：
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三、计算题：

1. 求过
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解：依题意设所求平面方程为：
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2. 求与已知平面
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解：依题意设所求平面方程为：
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3. 求过点
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   解：设所求平面方程为：
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5.4  平面与空间直线（2）

一、填空题:

1．过点
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2．直线
[image: image163.wmf]531

123

xyz

-+-

==

-

与平面
[image: image164.wmf]25120

xyz

+--=

的交点为  （4，-1,2） ．

3. 过点
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二、选择题：

1．直线
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 (A) 平行；      (B) 直线在平面内；    (C) 垂直；     (D)  斜交.

2．点
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(A)  5；        (B)
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3.设矩阵
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[image: image176.wmf]3

2

1

3

2

1

3

2

1

c

c

c

z

b

b

b

y

a

a

a

x

-

-

=

-

-

=

-

-

         (  C  )
(A)  平行但不重合；(B) 重合；   (C)  相交于一点；  (D) 异面.

三、计算题：


1. 试求空间直线
[image: image177.wmf]50
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解：先取一点（0，-4，-9），再求直线的方向向量：
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2．求过点
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[image: image182.wmf]1

2

1

3

1

:

-

=

-

=

+

z

y

x

L

垂直相交的直线方程．
解：将直线化成一般式：
[image: image183.wmf]2350
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 过此直线的平面束方程为：
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  再将点
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的平面方程是
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  过
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点垂直于
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的平面方程是
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 故所求直线方程为：
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3.  求直线
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与直线
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  解：设
[image: image197.wmf]12
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分别为两直线
[image: image198.wmf]12
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的方向向量，则过
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平行的平面
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[image: image202.wmf]12
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[image: image203.wmf]p
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 而点（5,1,2）是
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上的点，它到平面
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的距离为
[image: image208.wmf]22

52416

5

.

3

122

d

++-

==

++

即所求.
5.5   曲面及其方程
一、填空题:

1．方程
[image: image209.wmf]2
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2．方程
[image: image210.wmf]0
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3．将曲线
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二、选择题：

1．方程
[image: image214.wmf]0
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(A) 球心在（2，0，2），半径为2的球；   (B)  圆心在（2，0，2），半径为2的圆；

(C) 准线为圆,母线平行于y轴的圆柱面;    (D)  以上说法都不对.

2.  方程
[image: image215.wmf]xy
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(A)  柱面；  (B)  锥面；   (C)双曲抛物面；  (D) 椭球面.

3．直线
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三、计算题：

1．已知动点到坐标原点的距离等于它到平面
[image: image221.wmf]4
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的距离，求动点的轨迹方程，并说明该方程表示什么曲面？
解：设
[image: image222.wmf](,,)
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为动点，由条件
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2．求过点
[image: image225.wmf])
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解：设球面半径为
[image: image226.wmf]a

,则球心坐标为
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于是所求球面方程为：
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3．指出下列旋转曲面的一条母线和旋转轴：（1）
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  解：（1）母线是 
[image: image236.wmf]yoz

面上的曲线
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（2）母线是 
[image: image239.wmf]xoy

面上的曲线
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5.6  空间曲线及其方程

一、填空题:
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2．直线
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二、选择题：

1．在空间解析几何中，方程
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(A)  原点；     (B) x轴；     (C) y轴；    (D) z轴.

2．通过曲线
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轴的柱面方程是（ D ）；
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3．旋转抛物面
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0

4

   

)

(

2

î

í

ì

=

£

£

x

z

y

yOz

C

面上的投影为

   
[image: image260.wmf].

0

4

   

)

(

2

î

í

ì

=

£

=

x

z

y

yOz

D

面上的投影为


三、计算题：

1．曲线
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解：为求此曲线在
[image: image262.wmf]xoy

坐标面上的投影曲线方程，在此方程中消去
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解：由于螺旋线上的点在
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3. 已知曲面方程
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